

தலைப்புச் செப்கள்

- பாரதிய ஜனதாவை தொடர்ச்சியாக ஆதரித்து வரும் குஜராத் மக்களுக்கு தாம் தலைவணங்குவதாக பிரதமர் நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.
- முற்றிலும் உள்நாட்டிலேயே தயாரிக்கப்பட்ட ஐஎன்எஸ் கில்டன் போர்க்கப்பலை பாதுகாப்பு அமைச்சர் நமோசித்ரா சிதாராமன் இன்று கடற்படைல் சேர்த்து வைத்தார்.
- அஇஅமுக்-வின் தேர்தல் சின்னம் யாருக்கு சொந்தம் என்பது பற்றிய விசாரணைகளை தேர்தல் ஆணையம் வரும் 23-ஆம் தேதிக்கு ஒத்திவைத்துள்ளது.
- தமிழ்நாடு காவல்துறை, ஸ்காட்லாந்து யார்டு போலீசுக்கு இணையாக செயல்படுவதாக தமிழக முதலமைச்சர் நரேந்திரமோடி பழிச்சாமி கூறியுள்ளார்.

நீண்ட காலமாக பாரதிய ஜனதாவை ஆதரித்து வரும் குஜராத் மக்களுக்கு தாம் தலைவணங்குவதாக பிரதமர் நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார். குஜராத் மக்களின் எல்லா கனவுகளையும் நனவாக்க பிஜேபி எப்போதும் முழு வலுவுடன் பாடுபடும் என்று ட்விட்டர் செப்கள் ஒன்றில் அவர் கூறியுள்ளார். குஜராத் கவுரவ யாத்திரைகளில் வெளிப்பட்ட மக்கள் சக் வளர்ச்சிக்கான அரசியல் மற்றும் நல்லாட்சி மீது குஜராத் மக்களுக்குள்ள நம்பிக்கை அடையாளம் என்றும், குஜராதில் 149 சட்டமன்றத் தொகுதிகள் வ யாக மொத்தம் 4ஆர்த்து 500 கிலோ மீட்டருக்கு இந்த யாத்திரை பயணம் செருப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.



பாதுகாப்பு அமைச்சர் நமோசித்ரா சிதாராமன் விசாகப்பட்டினத்தில் உள்ள கடற்படை தளத்தில் இன்று நடைபெற்ற சேப்சில் முற்றிலும் உள்நாட்டிலேயே தயாரிக்கப்பட்ட ஐஎன்எஸ் கில்டன் போர்க்கப்பலை கடற்படைல் சேர்த்து வைத்தார். மேக் இன் இண்டியா ட்டதின் ஒளிரும் எடுத்துக்காட்டான இந்த அநவீன போர்க்கப்பல் இந்யா-வின் பாதுகாப்பு றன்களை வலுப்படுத்துவதாக அமையும் என்று சேப்சில் பேசுகையில் அவர் கூறினார். கடற்படை தளபதி அட்மிரல் சில் லான்பா, கிழக்கு மண்டல கடற்படை தலைவர் நரேஷ்.எஸ்.பி. மற்றும் மூத்த அகாரிகள் இந்சேப்சில் கலந்துகொண்டனர். ப்ராஜெக்ட்-28 ட்டதின் கட்டப்படும் கமோர்ட்டா ரக போர்க்கப்பல்களில் ஐஎன்எஸ் கில்டன், 3-ஆவது ஆகும் என்றும், குறைந்த எடையும், அக வலுவும் கொண்ட கார்பன் இழை கூட்டுப்பொருளால் கட்டப்பட்ட இந்த அநவீன போர்க்கப்பல், எரி நாடுகளின் மூகிக் கப்பல்களை மறைந்ருந்து தாக்க வல்லது என்றும் கடற்படை தெரிவித்துள்ளது.



உணவுக் கலப்படத்தில் ஈடுபடுவோர் மீது கடும் நடவடிக்கை எடுக்குமாறு மதிய அரசு அனைத்து மாிலங்களின் உணவுப் பாதுகாப்பு ஆணையர்களுக்கு அறிவுறுத்தியுள்ளது. குறிப்பாக பண்டிகை காலத்தில் உணவுக் கலப்படத்தைத் தடுக்க அகாரிகள் கூடுதல் வி ப்புணர்வு இருக்கவேண்டும் என்று மதிய சுகாதாரத்துறை இணை அமைச்சர் நரேஷ்.வி. குமார் சௌபே இன்று புதுடில்லில் உலக உணவுவின் விழாவில் பேசுகையில் கூறினார். அதேசமயம், கலப்படத் தடுப்பு என்ற பெயரில், வியாபாரிகளை தேவைன்றி தொந்தரவு செய்யும் போக்கையும் அகாரிகள் தவிர்க்கவேண்டுமென அவர் கேட்டுக்கொண்டார். உணவுப் பொருட்கள் வீணாவதைத் தடுப்பது தொடர்பாக இந்ய உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும் உணவுத்தர ஆணையத்தால் உருவாக்கப்பட்டுள்ள 'இப்ரா' மொபைல் செயலியையும் அமைச்சர் இந்சேப்சின் போது தொடக்கிவைத்தார். உணவு வீணாவதைத் தடுக்கும் பழக்கம் வீட்டிலிருந்தே தொடங்கவேண்டும் என்றும், இது தொடர்பாக பள்ளிகள் மற்றும் பணிடங்களில் வி ப்புணர்வு ஏற்படுத்த வேண்டியது அவசியம் என்றும் அவர் வலியுறுத்தினார்.



உள்ளூர் அளவிலான வளர்ச்சித் திட்டங்களை உள்ளூர் மக்களே திட்டமிட்டு செயல்படுத்திக் கொள்ள ஏதுவாக கிராமப் பஞ்சாயத்துகளுக்கு நேரடியாக திட்ட வழங்கும் நடைமுறைகளை மத்திய அரசு தொடக்கி விட்டதாக சென்னை-ஓலிபரப்புத் துறை இணை அமைச்சர் ஞானராஜ்யவர்தன்சிங் ரத்தோர் தெரிவித்துள்ளார். இன்று ராஜஸ்தான் மாநிலம் ஜெப்பூர் மாவட்டத்தில் உள்ள காட்கிராமத்தில் 'நாடாளுமன்றம் உங்கள் வீட்டிற்கே' திட்டம் தொடர்பாக நடைபெற்ற சிபிஐ-ல் பேசுகையில் அவர் இதைத் தெரிவித்தார். கிராமங்களின் மக்கள் தொகைக்கு ஏற்ப கிராமப் பஞ்சாயத்துகளுக்கு நேரடியாக திட்ட வழங்கப்படுவதாகவும், கிராமப்புற இந்நியாவை வலுப்படுத்தும் வகையில் ஆண்டுக்காண்டு திட்டம் அளவு அதிகரிக்கப் படுவதாகவும் அவர் கூறினார். கடந்த 2 ஆண்டுகளில் புத்தாக 29 கோடி பேருக்கு வங்கிக் கணக்குகள் தொடக்கப் பட்டிருப்பதாகவும், இக்கணக்குகள் மூலம் அரசின் நலத்திட்ட உதவிகள் நேரடியாகவே பயனாளிகளுக்கு வழங்கப்படுவதாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்தார். முத்திரா திட்டத்தின் கீழ் கடன் வழங்க வங்கிகள் மறுக்கக்கூடாது என்றும், யாருக்காவது கடன் மறுக்கப்பட்டால், அதற்கான காரணங்களைத் தெரிவிக்கவேண்டுமென வங்கிகளுக்கு அறிவுறுத்தப் பட்டுள்ளதாகவும் அவர் மேலும் கூறினார்.



அஇஅமுதக-வின் அகாரபூர்வ தேர்தல் சின்னம் எந்த அணிக்கு சொந்தம் என்பது பற்றிய தேர்தல் ஆணையத்தின் விசாரணை வரும் 23-ஆம் தேதிக்கு ஒத்திவைக்கப் பட்டுள்ளது. சம்பந்தப்பட்ட அனைத்துத் தரப்பினரும் வரும் 20-ஆம் தேதிக்குள் தங்களின் பில் மனுக்களை தாக்கல் செய்யவேண்டுமென்றும் தேர்தல் ஆணையம் இன்று உத்தரவிட்டுள்ளது. புதுடில்லி-ல் இன்று நடைபெற்ற விசாரணைகளின் போது ஓபிஎஸ்-ஈபிஎஸ் அணிபினர் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ள பிரமாணப் பத்திரங்களில் முறைகேடுகள் நடந்திருப்பதாக பினகரன் தரப்பினர் குற்றம் சாட்டினர். பொதுக்குழு உறுப்பினர்களை மிரட்டி கையெழுத்து பெறப்பட்டுள்ளதால், இதுகுறித்து தேர்தல் ஆணையம் சாட்சியங்கள் சட்டப்படி விசாரிக்க வேண்டுமென இவர்கள் கோரினர். திட்டப்பட்ட எவரையும் குறுக்கு விசாரணை செய்ய இயலாது என்றும், எழுத்து மூலமான வாதங்கள் மட்டுமே பரிசீலிக்கப்படும் என்றும் தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்தது.



தமிழகத்தில் டெங்கு காட்சல் லவரங்களை பார்வைத்திட்ட மத்தியக் குழுவினர், இன்று ஆபிஸின் இறுதியில் சென்னை தலைமைச் செயலகத்தில் சுகாதாரத் துறைச் செயலர் டாக்டர்.ஜே.ராதாகிருஷ்ணன் உள்ளிட்ட அகாரிகளுடன் ஆலோசனை நடத்தினர். சுற்றுப்புறங்களை தண்ணீர் தேங்காமல் சுத்தமாகப் பராமரிக்கவேண்டும் என்ற விப்புணர்வு பரவலாக உள்ள போதிலும், இந்த விப்புணர்வை மக்களின் அன்றாட வாழ்க்கைப் பழக்கமாக மாற்ற தேவை இருப்பதாக மத்தியக் குழுவினர் கூறிருப்பதாகவும், இந்த ஆலோசனைபின் படி உரிய நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும் என்றும் டாக்டர்.ராதாகிருஷ்ணன் பின்னர் செய்யாளர்களிடம் கூறினார். மத்தியக் குழுவின் அறிக்கை விரைவில் மத்திய அரசிடம் சமர்ப்பிக்கப்படும் என எப்பார்க்கப் படுவதாகவும், மத்திய உதவி கிடைக்க காத்திராமல் மாலை அரசின் டெங்கு தடுப்பு நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.



தமிழக காவல்துறைனர் ஸ்காத்தலாந்த்யார்டு போலீசுக்கு இணையாக செயல்படுவதாக முதலமைச்சர் ஞான.எடப்பாடி.பழச்சாமி கூறியுள்ளார். சென்னைில் இன்று நடைபெற்ற சிபிஐ-ல் ஒன்றில் சீருடைப் பணியாளர்களுக்கு பணி யமன ஆணைகளை வழங்கி உரையாற்றிய அவர், தமிழகத்தை நாட்டின் முதன்மை மாலைமாக மாற்றிய ஜெயலலிதா-வின் நல்லாட்சிில் காவல்துறைபினரின் சிறப்பான பணிகள் காரணமாகவே சட்டம்-ஓழுங்கு நல்லமுறைில் பேணப்பட்டு வருவதாகக் கூறினார். இவ்வாண்டு காவல்துறைில் 4 ஞருநங்கைகள் உட்பட 15 ஆரத்து 612 பேர் காவலர் பணிக்கு யமிக்கப் பட்டுள்ளதாகவும், விரைவில் மேலும் 6 ஆரம் காவலர்கள் தேர்ந்தெடுக்கப் படுவார்கள் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். தமிழகத்தில் பெண்களுக்கு எரான குற்றங்கள் குறைந்திருப்பதாகவும் அவர் கூறினார்.



புதுவைலில் மார்க்சிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சினர் இன்று சுப்பையா சிலைலில் இருந்து ஊர்வலமாக வந்து ஜீவா சிலை அருகே ஆர்ப்பாட்டம் மேற்கொண்டனர். மத்தியில் உள்ள பிஜேபி அரசு மக்கள் விரோதக் கொள்கைகளைக் கடைபிடிப்பதாகவும், கேரளா மற்றும் ரிபுரா-வில் உள்ள சிபிஎம் அரசுகளை வேண்டுமென்றே குறை கூறுவதாகவும் இவர்கள் குற்றம் சாட்டினர். பிஜேபி தலைவர் அமிதஷா-வின் மகன் பெருமளவில் சொத்து சேர்த்தது குறித்து விசாரணை நடத்தவேண்டும் என்றும் இவர்கள் கோரினர். சிபிஎம் மாலைச்செயலர் ரு.ராஜாங்கம் தலைமைலில் நடைபெற்ற இப்போராட்டத்தில் ரு.பெருமாள், ரு.முருகன் உள்ளிட்ட ர்வாகிகளும் கலந்துகொண்டனர்.



புதுவைக்கு நல்லாட்சி வழங்க முடியாத முதலமைச்சர் ரு.நாராயணசாமி பதவிலில் இருந்து விலகவேண்டும் என பாமக-வைச் சேர்ந்த முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ரு.தன்ராஜ் கோரியுள்ளார். இன்று புதுவைலில் செயலாளர்களிடம் பேசிய அவர், துணைலை ஆளுனர் டாக்டர்.கிரண்பேடி, வெளிப்படையான முறைல்தான் செயல்பட்டு வருவதாகவும், அவரது செயல்பாடுகளில் ஊழலுக்கே இடமில்லை என்றும் கூறினார். ராஜ்வா-சில் கோப்புக்கள் எதுவும் தேங்கிடுக்கவில்லை என துணைலை ஆளுனர் கூறியுள்ள லைலில், முதலமைச்சர் ரு.நாராயணசாமி அதை மறுக்கும் விதத்தில் பேசி வருவதாகவும், ராஜ்வா-சில் எந்தக் கோப்புகள் தேங்கியுள்ளன என்பது பற்றிய விவரம் முதலமைச்சருக்கு மட்டுமே தெரியும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

ரு.நாராயணசாமி-க்கு நல்ல அரசியல் அனுபவம் உண்டு என்றாலும், புதுவைலில் நல்லாட்சி வழங்க அவரால் இயலவில்லை என்று ரு.தன்ராஜ் கூறினார். ர்வாகம் முற்றிலும் தோல்வி அடைந்துவிட்டதால், முதலமைச்சர் தமது பதவியை, அமைச்சர் ரு.நமச்சிவாயம், சட்டப்பேரவைத் தலைவர் ரு.வைத்லிங்கம் அல்லது அமைச்சர் ரு.கந்தசாமி-லும் ஒப்படைக்க வேண்டுனெ அவர் வலியுறுத்தினார். லிங்காரெட்டிப்பாளையத்தில் கரும்பு விவசாயிகள் மீது போலீசார் தடியடி நடத்தியதைக் கண்டித்த அவர், இதுகுறித்து விசாரணை நடத்தப்பட வேண்டும் என்றும், கரும்பு விவசாயிகளுக்கு லுவைத் தொகை மற்றும் கூட்டுறவு ஊ யர்களுக்கு லுவை சம்பளத்தை உடனடியாக வழங்க அரசு நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும் என்றும் அவர் வலியுறுத்தினார்.

15-ஆவது லுக் கமிஷனில் புதுவை சேர்க்கப்பட்டுள்ளதால், மாலைத்தின் லுலை மேம்படும் என ரு.தன்ராஜ் கூறினார். இதுதொடர்பாக கடந்த ஜூன் மாதம் மத்திய அரசுக்கு கடிதம் எழுபிய பாமக லுறுவனர் டாக்டர்.ராமதா-சுக்கு தாம் நன்றி தெரிவித்துக்கொள்வதாக அவர் மேலும் குறிப்பிட்டார்.



புதுவைலில் ஜனநாயக முறைலில் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட அரசு சுமுகமாக செயல்பட ஏதுவாக குடியரசுத் தலைவர், சு துணைலை ஆளுனரை லும்ப அழைத்துக்கொண்டு வேறு ஒருவரை அப்பதவிக்கு யமிக்க வேண்டுமென தேசிய மீனவ மக்கள் பேரவைலின் தலைவர் ரு.எம்.இளங்கோ கோரியுள்ளார். கடந்த 54 ஆண்டுகளாக புதுவைலில் பல்வேறு துணைலை ஆளுனர்கள் மற்றும் முதலமைச்சர்கள் எந்தப் பிரச்சனையும் இல்லாமல் ஒருங்கிணைந்து செயல்பட்ட லை தற்போது இல்லை என்றும், தற்போது ஏற்பட்டுள்ள அசாதாரண சூலை காரணமாக ர்வாகம் முடங்கிப் போலிட்டதாகவும், குடியரசுத் தலைவருக்கு எழுபுள்ள கடிதத்தில் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.



புதுச்சேரி வானொலிலின் ரென்போ பண்பலை அலை வரிசைலில் வாரந்தோறும் செவாலைழமை இரவு 7 மணிக்கு ஒலிபரப்பாகும் ரென்போ கெஸ்ட் தொலைபேசி வ நேரடி லுப்ச்சிலில் நாளை புதுச்சேரி கோட்ட தி அணைப்பு அல்காரி ரு.கே.இளங்கோ பங்கேற்று, தி விபத்து இல்லாத பாதுகாப்பான திபாவளி குறித்து நேயர்களின் கேள்விகளுக்கு பில் அளிக்கிறார். லுப்ச்சி நாளை இரவு 7 மணிக்கு, நேயர்கள் தொடர்புகொள்ள வேண்டிய தொலைபேசி எண்கள் : 2271760 , 2271770.



மத்ய வங்கக் கடலில் உருவாகியுள்ள காற்றழத்தத் தாவுப் பகு அடுத்த 24 மணி நேரத்தில் காற்றழுத்தத் தாவு மண்டலமாக மாறக்கூடும் என்பதால், தமிழகம் மற்றும் புதுச்சேரில் மழை பெய வாப்புள்ளதாக சென்னை வாலை ஆவு மையம் தெரிவித்துள்ளது. வடகிழக்கு பருவமழை விரைவில் தொடங்கும் என எப்பார்க்கப்படுவதும் குறிப்பிடத்தக்கது.



பீஹார் மாலம் சரன் மாவட்டத்தில் பாபூர் அருகே சரோஜா பகவான்பூர் கிராமத்தில் இன்று கந்தக் நில் படகு கவிந்ததால் ஏற்பட்ட விபத்தில் 6 பேரைக் காணவில்லை என்று காவல்துறை வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன. படகில் இருந்த 12 பேரில் 6 பேர் நீநீக் கரை சேர்ந்து விட்டதாகவும், மற்றவர்களைத் தேடும் பணி நடைபெற்று வருவதாகவும் தகவல் வெளியாகியுள்ளது. ஆற்றின் நடுவே அமைந்துள்ள தீவு ஒன்றில் புல் சேகரிப்பதற்காக இவர்கள் படகில் சென்று கொண்டிருந்த போது இந்த விபத்து ஏற்பட்டது.